

## 以案说法

“叮铃铃……”电话那头传来王大爷兴奋的声音：“你们给我退的钱，我收到啦！太感谢你们了！”

## 157位老年人被骗的钱全都追回了

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

“叮铃铃……”电话铃声响起，“你好，我这里是芮城县人民法院刑事审判庭。”电话那头传来王大爷兴奋的声音：“你们给我退的钱，我收到啦！太感谢你们了！”老人的喜悦之情溢于言表，我似乎能看到他嘴角泛起的微笑。至此，赔偿款已全部汇至157名被骗群众的银行卡，一起诈骗案件得到圆满解决。

让我印象最为深刻的是风陵渡镇被骗了5万元的常大爷。他是百余名被骗群众中损失最为惨重的一个，我原以为他可能是一位退休的干部，但现实与想法大相径庭。看到衣衫破旧、步履艰难的常大爷，我的心中五味杂陈。

在得知我们是来处理赔偿事宜的人员后，常大爷笑着从破旧的尼龙口袋中掏出一盒风陵渡特产糕点送给我们。“大爷，您的好意我们心领了，糕点我们不能收，您拿回去吧。”常大爷坚持让我们尝一尝，脸上始终带着微笑。他笑起来时脸上那沟壑般的皱纹，展现着岁月的辛酸和面对困苦生活的坚韧。

望着常大爷远去的背影，我的心情久久不能平复，深感我们所从事的工作意义重大。我意识到增强老年人的防骗意识，是一项长期而艰巨的任务。我们必须加强养老诈骗的宣传工作，以确保更多的老年人能免受此类骗局的侵害。

这是芮城县人民法院刑事审判庭法官助理杨博渊的手记。近日，芮城县人民法院审理并宣判一起针对老年人的诈骗案，4名被告人被判处6个月至5年10个月不等的徒刑，并上缴全部违法所得。芮城县人民法院将63万余元退赔款发放给157名被骗群众，守护了老年人的“钱袋子”。

保健蜂蜜能包治百病？  
警惕养老诈骗

“这款蜂蜜是北京某专家潜心研究，里面包含多种秘方，吃了后可以治疗各



为被骗老人办理退款手续

种疾病……”通过夸大功效、消费诱导等方式，姜某、李某等4人将每瓶进价仅几十元的普通蜂蜜，包装成售价几百元一瓶的高价保健品，并号称具有包治百病、延年益寿等功效。在所谓的推荐宣传下，157位老年人陷入这一保健品骗局。

从2019年4月开始，姜某、李某、张某、臧某4人在芮城县包括风陵渡镇、大王镇等6个乡镇，分别开设了专门销售保健品的店铺，针对老年人实施诈骗。

该店铺宣称自己与北京某研究院有合作关系，并通过赠送小礼品的方式吸引老年人进店听讲。他们虚构或夸大所售蜂胶软胶囊、枸杞蜂蜜等保健品的功效，声称这些产品能够治疗各种疾病。为了进一步提高销售额，他们还通过提供免费旅游等手段，诱导老年人购买。

家住风陵渡镇的刘阿姨是其中一位被骗群众。她回忆道：“店员很热情，端茶递水、陪说知心话，会经常询问睡眠好不好、有没有腰酸背痛等症状，非常贴心。”于是，在听完养生讲座后，她买回一堆号称“包治百病”的保健蜂蜜。这些保健蜂蜜不仅名称高大上，连外包装看上去也是价值不菲。

通过审阅案卷、分析案情，芮城县人

民法院发现此案呈现出涉诈金额大、受骗人数多，以及被骗者年龄偏高的显著特点。该案中，共有157位老年人受骗，其中，153人年龄超过60岁，最年长的达87岁。整个诈骗案涉及金额总计639155元。

“诈骗属于财产类犯罪，除了严惩罪犯、准确量刑外，更重要的是挽回被骗者的经济损失，消除社会矛盾。”芮城县人民法院法官张永生说，“所以，我们最重要的任务是加大追赃挽损的力度，最大限度保护群众的财产权益。”

4名被告人获刑  
在法院引导下退赃退赔

随后，芮城县人民法院对该案进行了开庭审理。在庭审过程中，法官当庭对4名被告人进行了训诫，表示在作出有罪判决的同时，要求被告赔偿所有被骗者的经济损失，如果能够积极赔偿，将酌情考虑从轻处理。

在开庭审理的最后陈述阶段，4名被告人均表示认识到了自己行为的违法性，并愿意积极赔偿。被告人的家属也在庭审后协助退缴了相应的赔偿款。不到3

天，63万余元涉案款项全部上缴至法院账户。

芮城县人民法院依法以诈骗罪对4名被告人分别判处6个月至5年10个月不等的有期徒刑，并对其中3名被告人宣告缓刑。4名被告人均表示服从判决，不再提出上诉。这一判决彰显了严厉打击养老诈骗犯罪的态度和决心，同时也体现了宽严相济的能动司法理念。

案件审结后，杨博渊认真梳理并核实了每名被骗者的联系电话及被骗金额，通知离县城较近的被骗者携带身份证及银行卡至芮城县人民法院刑庭办公室办理退款手续。针对没有联系电话的被骗者，杨博渊积极与各村村干部沟通协作，请他们代为传达通知，确保不少一户、不漏一人。

在给距离县城较近的97名被骗者办理相关手续后，杨博渊协同张永生还一同前往基层法庭，继续为剩余的60名被骗者办理所需手续。在现场，工作人员一边核实被骗老人的身份信息，一边办理相关退款手续，同时叮嘱老人要增强防范意识，守好养老钱，就地开展防范养老诈骗普法宣传。

“被骗的钱竟然全部要回来了，太好了！这可都是我辛辛苦苦存下来的钱。”当村民看到法官特意上门为其办理退款手续时，十分激动。

**法官提醒** 如今的保健品销售已经不再是在路边摆摊拿着喇叭喊口号，而是抓住老年人“保健可以给予子女减轻负担”“现在先花一小笔，未来少花一大笔”等心理，宣传保健品具有防治疾病功效、购买产品享有补贴等，让老年人在花言巧语下激情下单。但实际上这些所谓的“保健功能”，未经科学评价和审批，往往不具备实际功效。在购买保健品时，一定要仔细查看，标签上除了应注明保健食品标识、批准文号外，还应标有规格、生产批号、生产日期、生产厂家、配料名称、成分含量、保健功能、不适宜人群、食用方法、注意事项、储存方法等有关内容。

## 垣曲：破案追赃办实事 集中返还暖民心

运城晚报讯 近日，垣曲县公安局举行夏季治安打击整治行动涉诈及“盗抢骗”资金集中返还仪式，为受害人返还资金125.9万余元。

夏季治安打击整治行动开展以来，垣曲县公安局始终坚持大案必破、小案多破的工作思路，严厉打击各类违法犯罪。针对侵财

类案件多发，该局刑警大队成立专班，细致研判，出动警力40余人次，先后赶赴新疆、黑龙江、广西等地，行程6万余公里，破获侵财类案件20余起，为受害人追回损失125.9万余元。仪式现场，该局将追回的涉案资金全部向受害人进行了返还，部分受害人向民警赠送锦旗表达谢意。（申宁宁 齐晓庆）

## 河津：暖心救助 守护平安

运城晚报讯（记者 樊朋展）夏季治安打击整治行动开展以来，河津公安积极为群众排忧解难，不断提升群众的幸福感、安全感和满意度。

“快点，直接下去，拽她上来，快！”危急时刻，他们不顾一切跳进水中，紧紧拽住轻生女子。

7月17日晚9时许，河津市公安局巡逻大队二中队队员正在该县莲池公园巡逻，突然发现游人较少的公园东南角一女子正在往水里走去，水已没过女子的腰部。巡逻队员急忙呼喊，但女子仍往前走，情况十分危急。

两名队员顾不得脱去身上的衣服，快跑过去跳入水中救人。经过两人的努力，轻生女子被成功救上岸。由于抢救及时，该女子身体并无大碍。随后，他们将女子移交城区中心派出所做进一步的了解和心理疏导工作。

7月18日晚6时许，河津市



公安局赵家庄派出所接到辖区一热心群众报警求助，称在南辛兴村路口发现有人晕倒。

接到报警后，值班民警迅速出警，并联系120救护车。在等待救护车的过程中，民警对晕倒男子进行了初步的检查和简单的急救处理。很快，救护车赶到现场，民警与热心群众协助医护人员将该男子抬上救护车（上图），并通过周围群众联系到其家属。此举赢得了家属及群众的连连称赞。

## 绛县：荷花节吹起“禁毒风”



村第二届荷花节为契机，开展了一场禁毒赏景两不误的宣传教育活动（左图）。

活动现场，禁毒民警通过设立禁毒展板、发放禁毒宣传单页、展示毒品样品仿真模型等方式，向前来参加荷花节的游客和当地居民科普禁毒法律法规，讲解药物滥用的危害及概念，并提醒群众及游客要警惕毒品陷阱，提升识别能力。

同时，民警呼吁大家一定要重视青少年药物滥用预防，多关注孩子的身心健康，加强家庭教育，全力构建起抵御毒品侵蚀的屏障。

运城晚报讯（记者 张蕊彤）7月22日，绛县公安局禁毒大队以绛县横水镇乔寺